

Псаломъ 20.

НАДПИСАНІЕ.

Ст. 1) *Псаломъ дѣдъ* (въ Евр. пѣснь дѣдова).

СОДЕРЖАНІЕ.

Сей псаломъ содержитъ общее благодареніе людей о благополучномъ состояніи царя, и есть во всемъ почти подобенъ предыдущему. Ибо какъ тамъ показанъ общій образецъ народныя молитвы за царя: такъ и здѣсь показывается, что благосостояніе царя относится къ общему благосостоянію всѣхъ; понеже симъ образомъ хотѣлъ Богъ сохранить цѣло достояніе Своего народа. Впрочемъ, Духъ Святой особенно направлялъ мысли вѣрныхъ ко Христу, Который былъ главнымъ устройтеlemъ и совершителемъ царства сего: дабы вѣдали, что они не иначе могутъ быть благополучны, какъ развѣ живучи подъ главою, отъ Бога поставленною.

ТОЛКОВАНІЕ.

- 2) Гдѣ, сіюю твою возбелеитса црѣ, ѿ спасеніи твоѣмъ возрадѣетса ѿѣлѣ.
- 3) Желаніе сердца егѣо дѣлз есѣ есѣ, ѿ хотѣніа оуспѣнѣ егѣо нѣси лишнѣ егѣо.

Могъ Давидъ и приватно принести благодареніе Богу за дарованныя побѣды и за другія знаменитыя благодѣянія, которыми почтенъ былъ отъ Бога; но онъ торжественно засвидѣтельствовать хотѣлъ, что не токмо по милости Божіей царствуетъ, но что и вся благая, дарованная ему Богомъ, относятся къ общае всѣхъ пользѣ. И потому вѣрные въ началѣ полагаютъ, что Давидъ такой есть царь, котораго Самъ Богъ охраняетъ: и о спасеніи его печется: а по сему заключаая, надѣются, что сія милость Божія и имъ будетъ общая, и притомъ долговременная и непоколебимая. Разумъ словъ есть слѣдующій: Господи, силою Твоею сохрани царя, и сотвори, дабы онъ по милости Твоей цѣлоздравственъ пребывалъ, и такимъ образомъ веселъ и радостенъ являлся, приписывая благосостояніе свое силѣ Твоей. Силу бо и спасеніе безъ сомнѣнія за сильную помощь положилъ, означая, что сила Божія, хранящая Царя, есть такая, которая дѣлаетъ его свободнымъ отъ всякія опасности по духу и здоровымъ по тѣлу. Въ третьемъ стихѣ означается причина радости, что Богъ молитвы царя услышалъ, и все, чего онъ ни желалъ, милостиво даровалъ ему. Здѣсь само чрезъ себя разумѣется, что Давидъ плотскимъ желаніямъ воли не давалъ, какъ то дѣлаютъ мірскіе люди, которые безъ разбору всего желаютъ: но такъ обуздывалъ свои страсти, что кромѣ должнаго и справедливаго ничего не просилъ и не желалъ. Ибо хотя нѣкоторымъ порокамъ, по немощи человѣческой, и подверженъ былъ, а дважды и тяжко палъ, но въ разсужденіи управленія царствомъ былъ таковъ, что Духъ Святой безъ сомнѣнія занималъ тамъ первое мѣсто.

- 4) *Иѣкѣ предварилз есѣ есѣо благословеніемъ благостыннимъ, положилз есѣ на глѣвѣ егѣо вѣнецъ ѿ камене чѣстна.*

Нѣкоторые слова сіи относятся къ послѣдней побѣдѣ, которую одержалъ Давидъ надъ иноплеменными народами, и вѣнецъ, о которомъ здѣсь упоминается, мнѣтъ быть царя Аммонитскаго, ссылаясь на Священную исторію. Но мнѣніе сіе неосновательно; ибо оно весьма много унижаетъ ту честь, которую присвоетъ здѣсь Духъ Святой царству Израилеву, бесѣдуя о непрерывномъ онаго благополучіи. Притомъ, ни малаго нѣтъ сомнѣнія, чтобъ Давидъ не простиралъ здѣсь мыслей своихъ далѣе, то есть, на потомковъ своихъ даже до Христа, и чтобъ не предполагалъ непрерывнаго продолженія милости Божіей въ разсужденіи сохраненія онаго царства. Ибо не объ одномъ токмо Давидѣ сказаны были оныя слова: *Азъ буду ему во отца, и той будетъ Ми въ сына* (2 Цар. 7, 14), но изреченіе оное долженствовало распространиться отъ Соломона даже до Христа: чему наилучшій свидѣтель есть пророкъ Исаіа, извѣствующій, что оно исполнилось тогда, *егда Сынъ дадеся намъ* (Исаіа 9, 6). Впрочемъ, когда глаголетъ: *предварилз еси его*, тѣмъ означаетъ, что Богъ такъ былъ милостивъ къ Давиду, что и безъ прошенія желанія его

предупреждалъ, и всякаго рода благая сверхъ потребности подавалъ. Подъ именемъ *благословенія благодѣтельнаго* разумѣй изобиліе и щедрое даяніе тѣхъ же благъ. А что пророкъ полагаетъ вѣнецъ въ послѣднемъ мѣстѣ, такъ какъ бы онъ чрезъ долгое время лежалъ празденъ, симъ означаетъ, что онъ долженствовалъ возложенъ быть на главу Христову. Отсюда заключаемъ, что Давидъ симъ псалмомъ возводилъ мысли вѣрныхъ въ надеждѣ вѣчнаго царства, котораго образъ въ сынахъ Давидовыхъ слабыми токмо чертами преднаписанъ былъ. Такимъ образомъ, аки въ зеркалѣ, показывается здѣсь вѣчность царствія Христова, Который не человѣческимъ произволеніемъ или согласіемъ посаженъ былъ на престолъ, но Богъ съ небесе возложилъ на главу его вѣнецъ.

5) Животѣ прошиѣ ѣсти оу тебе, и даѣи ѣмѣ долготѣ днѣи во вѣкѣ вѣка.

Сей стихъ совершенно подтверждаетъ то, о чемъ мы недавно упомянули, то есть, что псаломъ сей не къ лицу одного Давида относится. Ибо хотя жизнь Давида продолжилась до глубокой старости, и онъ исполнь дней преселился отъ земли; однако теченіе жизни его не достигло сея долготы дней, которая состоитъ изъ множайшихъ вѣковъ, какъ говорится здѣсь. Паче же, ежели исчислить время, протекшее отъ начала царства Давида до плѣненія Вавилонскаго, то не найдется и въ преемникахъ Давидовыхъ долготы сея. Итакъ, кромѣ всякаго сомнѣнія, назнаменуетъ здѣсь Давидъ предвѣчнаго онаго Царя, на Котораго мысленно взиралъ. Впрочемъ примѣтно здѣсь скрытное сравненіе между незнатнымъ и презрѣннымъ, а притомъ и величайшихъ бѣдствій исполненнымъ началомъ царства Давида, и между невѣроятною оною славою, послѣдовавшею за симъ, когда Богъ, изъявъ оное изъ общаго порядка, почти выше небесъ поставилъ. Ниже бо всуе сказано оное изреченіе: *положу въ вѣкѣ вѣка стѣмя его, и престолъ его, яко днѣи неба* (Псал. 88, 30). Давидъ убо, упоминая о себѣ, что онъ просилъ живота у Бога, прикровенно назнаменуетъ, въ какой тѣснотѣ и въ какихъ бѣдствіяхъ часто находился, и потому какъ бы такъ говорить: Господи, отнелѣже Ты раба Твоего чрезъ священное помазаніе на царство призвалъ еси, оттолѣ таково было состояніе его, что онъ за величайшее благодѣяніе вмѣнялъ избавиться отъ челюстей смерти: нынѣ же по милости Твоей не токмо избавленъ, но Ты еще обѣщаль ему и непрерывно чрезъ многіе вѣка въ потомкахъ его наслѣдство. Ты меня бѣднаго, и почти бездыханнаго, ежеминутно трепещущаго и ожидающаго смерти, сея несравненныя чести удостоилъ, что царскій скипетръ на потомковъ моихъ въ роды родовъ пренеслъ. Подобный примѣръ на Христѣ Спасителѣ нашемъ видимъ, Котораго Отецъ, изъявъ отъ позора и изъ челюстей смерти и гроба, на небесный престолъ вознесъ и одесную Себе во вѣки спосади.

6) Велѣѣ слава ѣгѣи спѣніемѣ твоимѣ: слава ѣ велелѣпіе возложѣши на него. (въ Евр. возложѣи ѣи на него).

Сими словами вѣрноподданные свидѣлствуютъ, что царь ихъ, покровительствуемый Божіею десницею и Его помощію защищаемый, будетъ больше знаменитъ и свѣтель, нежели какъ когда бы или спокойно и съ похвалою всѣхъ царствовалъ, или оружіемъ воиновъ защищаемъ былъ, или своею храбростію и тщаніемъ непобѣдимъ пребывалъ. Ибо отсюда яснѣе открывается, что онъ по милости и по власти Бога, а не по избранію и доброжелательству людей царское достоинство получилъ. Такимъ образомъ вѣрноподданные Давидовы оставляютъ царямъ языческимъ знаменитыми дѣяніями своими превозноситься, и снискивать себѣ славу своею храбростію: понеже похвалу благоволенія Божія почитаютъ превыше и лучше всѣхъ триумфовъ міра. Между тѣмъ обѣщаютъ себѣ такую помощь Божію, которая достаточна будетъ возвеличить царя ихъ славою и велелѣпіемъ предъ всѣми царями въ свѣтѣ.

7) Яѣкѣ даѣи ѣмѣ блгословѣніе во вѣкѣ вѣка: возвелѣи ѣгѣи радостѣи ѣз лицѣмѣ твоимѣ.

Нѣкоторые слова сіи толкуютъ просто, то есть, что Богъ на царя избраннаго Имъ изліетъ изобильно милости Свои. По мнѣнію же нашему, нѣчто большее подъ сими словами разумѣется, а именно, что царь толико любезенъ будетъ Богу, что имѣетъ быть примѣромъ благотворенія Божія къ нему, и что имя Его даже и въ общихъ разговорахъ отъ людей благословляемо будетъ, и въ обыкновенное присловіе взойдетъ, какъ бы кто, на примѣръ, сказалъ: Богъ да будетъ къ тебѣ такъ милостивъ и щедръ, какъ къ рабу Своему Давиду. Сіе и къ Сыну Божію прилично прилагается: по

вознесеніи бо на небеса, и по съдѣніи одесную Отца, дадеса Ему имя паче всякаго имени, о Немъ же воспослѣдовало всеобщее благословеніе небесныхъ и земныхъ и преисподнихъ (Филип. 2:9–10; Апок. 5:13). Слѣдующія за симъ слова: *возвеселиши его радостію*, особливо замѣтить должно: ибо народъ молящійся о царѣ, не то токмо разумѣть здѣсь, что Богъ будетъ къ царю ихъ благосклоненъ, и что милостивымъ и отеческимъ окомъ взирать будетъ на него: но главную причину радости полагаетъ въ томъ, что и самъ царь будетъ признавать себя благодарнымъ предъ Богомъ, и отгуду почерпать истинное удовольствіе и радость.

8) *Иѡкв црѣ оупоклетъ на гдѣ, и млтїю вышнагъ не подвижитъ.*

Здѣсь паки вѣрныя хвалятся, что царь ихъ будетъ наслаждаться непоколебимымъ счастьемъ, и что царство его не будетъ подвержено тѣмъ переменамъ, которымъ обыкновенно подлежатъ царствія міра сего. Чего ради? Понеже де царь ихъ уповаеъ на Господа, то есть, надѣется не на силы человѣческія, но на силу Божию, и потому милостію Вышняго, то есть, благодатію Того, Который есть превыше всѣхъ, и Которому покарются всяческая, не подвижится, ниже поколеблется, но присно пребудетъ безопасенъ. Хотя бы міръ вращается яко колесо, и царствія земная то возносятся, то внизъ упадаютъ: но царство Іудино, а подъ образомъ его царство Христово, изъ сего безпорядка изъемлется.

9) *Да ѡбръщется рѣка твоѡ вѣмъ врагѡмъ твоимъ, десница твоѡ да ѡбръщется вѣмъ ненавидѡщымъ тебѣ.* (въ Евр. *рѣка твоѡ ѡбръщется вѣмъ врагѡвъ твоихъ: десница твоѡ ѡбръщется ненавидѡщымъ тебѣ*).

Доселѣ описываемо было внутреннее царства благополучіе, а здѣсь присовокупляется непобѣдимая противу внѣшнихъ враговъ сила, аки бы сказано было, что царь Израилевъ будетъ торжествовать надъ всѣми врагами. Итакъ членъ сей не напрасно присовокупляетъ къ преждедеченнымъ. Ибо не довольно было бы для царства внутри наслаждаться миромъ, богатствомъ и всякаго рода благими, а извнѣ быть подвержену насилію враговъ; но требуется притомъ, дабы и отъ внѣшняго насилія добрѣ ограждено было. Сіе наипаче приличествуетъ царству Христову, которое иногда явно, а иногда тайно воюемо бываетъ отъ враговъ, но всегда пребываетъ непоколебимо. Ибо Царь нашъ, который противопологаетъ руку свою къ покровительству вѣрныхъ, есть превыше всѣхъ. Рука его обрѣтается ощутительна всѣмъ врагамъ, десница его обрѣтаетъ всѣхъ ненавидѡщихъ царство его. Къ сему присокупляется и ужасный родъ мщенія, которому подвергаются нечестивые и безумные презрители Бога, востающіе, подобно исполинамъ, противу едиnorodнаго Сына его; глаголетъ бо:

10) *Иѡкв положиши ихъ ѡкв пецѣ ѡгненнѡю во время лица твоегѡ: гдѣ гнѣвомъ своимъ сматѣтъ ѡ, и ижесть ихъ ѡгнь.*

Нѣкоторые мнятъ, что Давидъ примѣняется здѣсь къ тому наказанію роду, которому подвергъ онъ Аммонитовъ, какъ объявляетъ Священная исторія. Намъ же мнится, что здѣсь въ преносномъ смыслѣ означается та ужасная гибель, которая ожидаетъ въ будущей жизни всѣхъ противниковъ Христовыхъ. Ибо когда исполнится мѣра нечестія ихъ, сія имъ мзда за то хранится у Бога: печь огненная, въ которую они гнѣвомъ Божиимъ низверженны, вѣчно горѣтъ будутъ. Въ первомъ членѣ самъ царь вводится мстителенъ, потому мщеніе относится къ лицу Бога, наконецъ совершеніе мщенія препоручается огню. Сіи три обстоятельства весьма изрядно между собою соединяются. Ибо мы вѣдаемъ, что власть судить враговъ Христу препоручена; къ сему нужда требовала присовокупить, что судъ не есть дѣло человѣка, но Бога: не меньше полезно было показать и ужасный образъ мщенія, дабы возбудить отъ сна и прогнать нечувствительность тѣхъ, которые угроженія Божія безъ всякой опасности презираютъ. Сіе же все ко утѣшенію благочестивыхъ относится, ибо мы вѣдаемъ, коль ужасна лютость нечестивыхъ: и потому вѣра наша изнемогла бы, ежели бы она къ Божию суду не простирала очи. Время гнѣва Божія напоминаетъ, дабы мы терпѣливо крестъ несли, донелѣже угодно Богу испытывать и смирать насъ, донелѣже придетъ великій онъ день Господень, день отмщенія, который купно будетъ и лѣтомъ воздаянія, якоже пророкъ Исаія глаголетъ (Исаіи 34, 8). Впрочемъ не непріятно слышать и

то, что въ послѣднемъ членѣ возвѣщается врагамъ Христовымъ погибель, каковою древле Богъ Содомъ и Гоморрь истребилъ. Понеже бо казнь оная была достопамятнымъ доказательствомъ Божія суда на всѣхъ нечестивыхъ, паче же была она видимымъ изображеніемъ вѣчныя геенны, уготованныя отверженнымъ; для того подобіе сіе часто въ Писаніи встрѣчается.

11) Плѡдѡхъ ѿхъ ѿ земліи погубиши, и сѣмѡхъ ѿхъ ѿ синовѣхъ челоуѣчєскѡхъ.

Симъ обстоятельствомъ увеличиваетъ Давидъ зѣльность гнѣва Божія на нечестивыхъ: понеже де и на самыхъ сыновъ ихъ распространится. Сія часть ученія весьма часто употребляется въ Священномъ Писаніи, что Богъ налагаетъ казнь не токмо на первыхъ виновниковъ злодѣяній, но преноситъ оную и на дѣтей, даже до третьяго и четвертаго рода. При всемъ томъ нельзя сказать, что Онъ, поступая такимъ образомъ, безразсудно смѣшиваетъ невинныхъ съ повинными: но понеже сѣмя нечестивыхъ, которое Онъ, по праведнымъ судьбамъ, лишилъ благодати Своея и содѣлалъ сынами гнѣва Своего, проклято есть и предопредѣлено на погибель, для того не меньше на сыновъ, какъ и на отцовъ праведный гнѣвъ Его простирается. Кто бо состязаться съ Нимъ дерзнетъ, ежели милость Свою, въ которой содержитъ Онъ рабовъ Своихъ, отыметъ у недостойныхъ? Ибо и тѣмъ и другимъ образомъ доказываетъ, коль любезно и драгоцѣнно Ему царство Христово, то есть, что и къ потомкамъ вѣрныхъ продолжаетъ милость Свою даже до тысящи родовъ, и на нечестивыхъ изливаетъ гнѣвъ Свой до третьяго и четвертаго рода.

12) Їѡкѡ ѡѡклониши на тѡ слѡво, помыслиши совѣты, ѿхъже не возмогутъ составити.

Въ семь стихѣ наказываетъ Пророкъ, что нечестивые достойно заслужили ту погибель, о которой онъ выше рекъ: понеже злодѣяніями своими не земнаго челоуѣка обезчестили, но Самого Бога. Ибо ежели царство Израилево, въ лицѣ Давида посвященное Богу, по повелѣнію Его, никто не могъ обезчестить, не нанеся купно Богу беззаконныя брани: кольми паче въ противоборствіи царству Христову безчестится величество Бога, Который чрезъ Христа токмо хочетъ владычествовать въ мірѣ. По сихъ глаголетъ: *помыслиши совѣты, ихъже не возмогутъ составить*: которыми словами изобличаетъ слѣпую дерзость тѣхъ, которые, воюя противу Бога, все предпринимать осмѣливаются, хотя впрочемъ безуспѣшно.

13) Їѡкѡ положиши ѡ хребѣтъ: во избѣитѣхъ твоихъ ѡготовиши лицѣ ѿхъ.

(въ Евр. ѡкѡ положиши ѿхъ въ цѣль: стрѣлы твои напряжеша противѣ лицѣ ѿхъ).

Въ предыдущихъ стихахъ предвозвѣщала Пророкъ будущую вѣчную погибель врагамъ царствія Христова, а здѣсь предвозвѣщаетъ имъ временныя бѣдствія и казни, сказуя, что предлежать имъ одни токмо язвы и раны, и что Богъ, въ сильномъ стремленіи гнѣва Своего, не токмо хребты ихъ предастъ на біеніе, но и самыя головы ихъ низложитъ. Или: когда не престанутъ озлоблять вѣрныхъ Его, такъ обратитъ въ бѣгство враговъ Своихъ, что они не избѣгутъ погибели своей. Ибо бѣгущихъ ихъ встрѣтитъ съ крѣпкимъ лукомъ и какъ спереди, такъ и позади стрѣлами Его побіются.

14) Вознесѣша, гдѣи, силѡю твоєю: воспоемъ и поемъ гимны твоѡ.

Пророкъ заключаетъ псаломъ молитвою, въ которой паки подтверждаетъ, что царство, о которомъ здѣсь упоминается, съ Божіею славою такъ соединено, что оттуду проявляется сила Его. Хотя же Богъ и въ возвышеніи Давида проявилъ древле силу Свою, но она совершеннѣе вознеслася въ возвышеніи Христа, Который такъ поставленъ надъ нами въ Цари отъ небеснаго Отца, что купно явился и Богъ во плоти. Впрочемъ, сія Божественная сила какъ для нечестивыхъ должна быть ужасна, такъ для насъ представляется исполненною утѣшенія и возбуждающею къ радости, къ пѣснопѣнію и къ благодаренію.